

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Egész évre 10 ft — kr.  
Félévre 5 " — "  
Negyedévre 2 " 50 "  
Egy hónapra 1 " — "

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BARTHA MÓR.**  
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hasábos petit sorert 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzár hirdetések alkú szerint jutányos aron vetetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásert 30 kr

## Nemzeti érzület.

Maros-Vásárhely ez a kis erdélyi város, rövid idő alatt két országos ünnepeg színhelye volt. Két éve sincs, hogy Bem József szobrának leleplezésével vontta magára az ország figyelmét, tegnapelőtt pedig a láng lelkű magyarnak Kossuth Lajosnak állított díszes emlékszobrot!

Ha összehasonlítjuk Maros-Vásárhelyt a mi nagy magyar Debreczenünkkel, okvetlenül arra a tapasztalatra kell jutnunk, hogy a nemzeti érzület, mely pedig egy ország népének leghatalmasabb összekötő kapcsa, abban az erdélyi városban sokkal jobban ki van fejlődve, mint itt a nagy magyar városban.

Mig mi tervezünk, s mázsaszámra menő papirokat irunk tele nemes ideáls, de meg nem valószínű dolgokról, addig Maros-Vásárhely példát mutat, miképen kell a mult nagy alakjainak emlékét úgy megőrizni, hogy az a késő nemzedék szívében mint eszmény maradjon meg.

Debreczen városát ezer és ezer emlék köti ahhoz a csodálatosan dicsőséges időhöz, melynek szabadságharcz a neve. A városban azonban a kőoroszlánon kívül semmi sem jelzi a nagy idők egyetlen momentumát sem.

A lángszaru magyar, **Kossuth**

Lajos hónapokig lakott Debreczenben, de más, mint a szobrára valamikor régen megindított gyűjtés, ezt sem jelzi.

Mi ennek az oka? Ha talán már megfejtették is, a maros-másárhelyi szoborleleplezés alkalmából, nem lesz időszertlenül még egyszer kutatni.

Én más okát nem látom a nemzeti érzület végleges szétzülésének mint azt, hogy a tulságos servilizmus, melyet e város korlátlan kényura a főispán nemcsak a vezetőkre, de a lakókra is ráerőszakolt, eltompította a nemes, hazafias érzelmeket.

Ez a város, mely évszázadokon keresztül védője volt a magyar nemzetnek, megtisztult hitében megerősödvé, vissza vert minden támadást, most a felsőbb nyomás következtében megelégszik azzal, hogy kormánypárti képviselőket liferál és szerb dalosokat fogad.

Elég dicsőségnek tartja azt, ha X vagy Y miniszter ur ő nagyméltósága jó akaratulag veregeti meg a polgármester vállát, ha valami kormány-dicsőítő határozatot hozatott a városházán.

Hova fog ez vezetni? Nagyon egyszerűen meg lehet rá felelni. A legszen- tebb érzelmeik megtagadásához.

És mi lesz az eredmény? Az, hogy az olyan város, melynek polgárai schwarz- gelb érzelmeikről híresek, teszem fel

Brasso, rövid idő alatt büszkén néz szemébe Debreczen városának, s azt ogja hirdetni minden egyes polgára, hogy magyarabb a nagy magyar városnál, mert hisz hivatalos pressió folytán nem kénytelen eltitkolni érzelmeit.

Csak csodálkozni lehet rajta, hogy polgáraink önérzete nem támadt fel mind ez ideig s nem tiltakozik pregnánsul az abszulutizmus ilyen megnyilatkozása ellen.

Követeljük hangos szóval, hogy a nemzeti kegyeletet őrizze meg az, a kit a sors a főispáni székbe illetett s ne gördítsen akadályt ennek megnyilatkozása elé.

A szabadságemlék felállítása után állítsa fel Debreczen városa, követte Miskolcz, legujabban Maros-Vásárhely példáját, a Kossuth szobrot, s ha ez a kérelem a polgárság összesége által fog támogattni, nincs az a hatalom, mely megvalósulását megakadályozza.

Elvégre elég hosszú idő óta uralkodik a szélcsend, azt okvetlenül pezsgő étellel kell felváltani, különben az unokák nem magyarok, de kozmopoliták lesznek.

Ettől pedig óvja meg a sors Debreczent, de különösen Magyarországot

B.

## Lóri ablaka.

— A Debreczen tárczája. —

Írta: **Faragó Jenő.**

Szellő Kelemen minden este kisétált a csütörtök utcába. Megállott egy nagy fehér ház előtt és órahosszat nézett egy második emeleti ablakot. A Lóri ablaka volt... Lórié, a kítől Szellő Kelemen úgy elszakadt, mint ahogy ősszel a fa levelétől elválk.

Gyöngye világosság szűrődött ki az ablakon. A fehér függönyön időnkint egy-egy fekete árnyék izgett mozgott s olyankor Szellő Kelemennek megdobbant a szíve. Hetek óta csak így látta Lórit; akivel pedig hányszor könyökölt ki azon az ablakon! Együtt nézgettek a szomszédos virágágyakat, s együtt szóttek édes álmokat. Egy esős delutánon vége szakadt az álomnak s azóta más könyökölt ki a Lóri ablakán.

Minap este hiába nézegette Kelemen az ablakot. A függönyön több arnyékkép mutatkozott, mint maskor, de nem mutatkozott a Lóri silhouettje, pedig Szellő Kelemen ott ácsorgott a fehér ház előtt még éjfél tájban is. Amikor aztán látta, hogy hiába vár hazament s az éjszaka azt álmodta, hogy mirtuskoszorut tettek a Lóri fejére; de nem menyasszonyi koszorut...

\*

— Wagnerné vigasztalni igyekezett a leányát:

— A doktor ur azt mondta, Lóri, hogy tul vagy már a veszélyen. A csunya láz is

enged, nem köhögsz már annyit, holnap-holnapután megint piros lesz az orczád.

Lóri csak hallgatta egy darabig nyugodtan. Egyszerre csak könyes lett a szeme. Wagnerné leörülte a toladó könyöt s ujra elismételte, hogy:

— A fejed se forró, a kezed se remeg, holnap-holnapután megint piros lesz az orczád!

— Soha többé anyácskám! — mondotta most Lóri,

Azutan elszégyelte magát, hogy megrémitette az öreg asszonyt és mosolyogni próbált. Sapadt arczához nem illett a mosoly. Akárcsak megfagyott könyekre tévedne a napsugár. Wagnerné nem is hitt a mosolygásnak és maga is sirva fakadt volna, ha történetesen másfele nem irányul a figyelme.

Az ablakon kopogás hallatszott. Az öreg asszony oda tipegett s felre vont a ablak függönyt!

— Mi az anyácskám? — kérdezte Lóri.

— Verébfüök. Megfázott talán és szállast ker.

— Bocsásd be! Wagnerné kinyitotta az ablakot, de a veréb megjedt es elröpült. Odaszalnt a szomszédos virágágyakra és onnan hangzott a csirippo ása. Lóri megsajnálta.

— Elröpült szegényke. Megérez e, hogy idebenn is hideg és szomorú világ van.

Erre már Wagnernének is eleredt a könnye...

\*

A Csütörtök-utcára raborult az est. —

Elcsöndesült minden, megszűnt a kocsirobogás, a hanczurozó gyerekek lármája, a kerteszék éneklese.

Odafönn, Lóriéknál is mély csend honolt. Az öregasszony elaludt, a beteg lány pedig elgondolkozott. Egyszer csak ujra hallani vélte a verébfüök panaszát: »Csirip! Csirip! Csicsirip!«

Felült ágyában és úgy figyelt. Egyre hangosabb lett a csiripelés és egyre nyugtalanabb lett a leány. Megrögzött benne az a gondolat, hogy segítenie kell a megfázott verében. Az anyját nem akarta felriasztani, más pedig nem nyithatta ki az ablakot. Végül maga vállalkozott a nehéz feladatra. — Óvatosan felkelt és a butorokba fogódzva az ablakhoz csuszott!

A fülebe egyre hangzott a csiripelés s ez lázas sietségre ingerelte. Gyorsan felhuzta a függönyt és kitérta az ablakot. — A veréb nem volt sehoh; de a szomszédos virágágyak kerítéséhez támaszkodva állott valaki és nézte-nézte az ablakot. Szellő Kelemen volt...

\*

A léghuzam felébresztette Wagnernét. Kidörzsölte szeméből az álmot s rászólt a leányára:

— Lóri, mit csinálsz?

Lóri még mindig ott állott s kitekintett az éjszakába. Nem hallgatott a hívó szóra és nem mozdult el az ablak mellől még akkor sem, mikor az öreg asszony könyörgésre fogta a dolgot:

— Lóri megfázol! Lóri megbetegszel!

## A kiegyezéshez.

Szell Kálmán miniszterelnök hát csakugyan hazaérkezett Bécsből, még pedig azzal a hírrel, — hogy a kiegyezés ügyét teljesen rendezte.

Nagyon megvannak elegedve a kormányhoz közel állók a Szell sikerével, de az ellenzékiek közül is talán csak az Eötvös párt tartja azt, hogy nem mind arany, a mi fénylik.

Egyebiránt mikor Szell már azt gondolta hogy minden rendben van Bécsből haza akart utazni — akkor látszott, hogy az osztrák miniszterek gondoskodásából, van mégis eligazítani való.

Vasárnap ugyanis úgy volt, hogy a kiegyezés a két kormány közt perfektuálva van s csupán a ratifikálás hiányzott. Ekkor azonban az osztrák kormány képviselőiben Thun gróf és Kaizl dr. a megállapodásoknak oly értelmezést tulajdonítottak, mely azt lényegében sértette. Erre Szell, ki már hazakészült, főmaradt Bécsben s vasárnap délután kettőfel órától nyolczadfélig tárgyalta az osztrák kormánnyal.

A tárgyalásban részt vett Golubovszki külügyminiszter is, alkalmasint azért, mert a kereskedelmi szerződések megajítása okozta a konfliktust. Vasárnap estére a megegyezés a legnagyobb részben sikerült s k még főmaradt differenciát a hétfői tanácskozáson végképpen eloszlattak. A megegyezés veleje az, hogy mind a gazdasági viszony, mind pedig a bankszabadság és a kereskedelmi szerződések lejáratainak határidejét sikerült Szellnek egygyé tenni (ezt tartják nagy sikernek!) a határidő, a mely a valutára is vonatkozik, 1907 december 31-ike. (még nem is hát — 1906 dec. 31.)

A kiegyezési javaslatokban foglalt minden kötés teljesen epségben maradt, természetesen a bank új statutumára, belső berendezésére, vezetésére, a magyar mozgásgazdasági hitel nagyobb kiszolgáltatására és leírásokra, valamint a valutarendezés terén való kooperációra vonatkozó intézkedések is serteletlenül

— Ó dehogy, anyácskam, mondotta mosolyogva, eddig voltam beteg s most gyógyultam meg.

És nem engedte, hogy az anyja becsukja az ablakot, a melyen a juniusi éjszaka hűvössége beözönött, Wagnerné tehetetlenül állott mellette. A beteg leány, mintha hirtelen megerősödött volna, nem volt elmozdítható helyeből.

— Nézd anyácskám a verebet, a szegény kis verebet, ott a kerítés tövében.

Wagnerné nézett az ablakon és nem látott semmit.

A doktor ur nagyon komoly arczzal vizsgálta Lórit. Valami komplikációról beszélt és azt mondta, hogy jó lesz elkészülni mindenre. Wagnerné nem merete elmondani, hogy mi történt az éjjel; de nem is akart bele nyugodni a doktor urnak a szavába.

Elhatározta tehát, hogy más orvost hivat. — Az a másik is csak azt mondotta, hogy szörnyen nagy a baj és hogy ő nem segíthet. Lóri pedig mosolyogva halgatta őt is és neki is csak azt mondogatta, hogy:

— Eddig voltam beteg s most gyógyultam meg!

Azt mondták, hogy félrebeszél és rá sem bederítettek, a mikor így folytatta:

— Anyácskam, csak nyisd ki az ablakot, hogy visszajöjjön a szegény kis vereb. Megázott és szállást kér és tudja, hogy most már melegség és boldogság van nálunk.

Estére mégis csak kinyitották az ablakot.

Lóri akkor is ott feküdt az ágyon, szép fehér ruhában, sápadtan, mosolygva ajkán és mirtus-koszorúval a fején. Nem menyasszonyi koszorú volt.

kerültek ki a konfliktusból. Mivel pedig Szell Kálmán politikai integritásának és az ellenzékkel kötött paktumnak teljes tiszteletben tartásával ment bele az osztrák kormánnyal való nagy küzdelmébe s mivel a határidők meghosszabítása elűt attól, a mi a paktumban foglaltatik: a partközöki egyezményben részt vett ellenzékétől, mint szerződő feltől, **főmentvényt és hozzájárulást fog kérni.**

A miniszterelnök tegnap már érintkezett Kossuth, Thaly és Györy Elekkel s még több politikussal, a kik a paktumban vezérszerepet vittek.

Ezek az urak — allítólag — nemcsak megnyugvással fogadták a bécsi megegyezés híreit, de tekintettel arra, hogy Szellnek sikerült a gazdasági viszony és a kereskedelmi szerződések, valamint a bankszabadság lejáratainak határidejét egyesíteni (!) ami jövő fejlődésünkre és a jövőben szabad cselekvésünkre a legnagyobb mértékben hasznos, örömmel fogadták.

Az ellenzékkel alkalmasint ma reggel közölte a kormányelnök hivatalos formában a bécsi egyezmény szövegét.

A függ. párt erre ma d. e. értekezletet irányzott elő, amelyen Kossuth a konferencia elé vitte Szell átiratát.

A függ. párt több vezető embere biztosságot ígért arról, hogy a konferencián semmi komoly akadály nem fog fölmerülni a bécsi egyezmény elfogadása ellen.

## BELFÖLD.

**Az újja szervezett nemzetiségi ügyosztály** czim alatt a nagy-szebeni Tpl. Rom.-ban megjelent s egyik magyar napilap által átvett azon hír, mintha Szell Kálmán miniszterelnök Bukovineanu hírlapírót a román politikai és sajtó mozgalmak ellenőrzésével megbízta volna, a valóságnak nem felel meg. A román lap adatai önkényes koholmányok; az azokhoz fűzött kommentár pedig nem alapul jól értesült forrásból merített információ.

**A szegedi katonai affaire a képviselőházban.** A szegedi katonai affaire ügyében, mint értesülünk, Hólió Lajos sürgős interpellációt fog Fejervary báró honvédelmi miniszterhez intézni.

**A románok és a szocialisták.** A kolozsvári szocialista pártvezetőség legközelebb román nyelvű szocialista lapo szándékozik megindítani. A lapot Schwartz Miksa jöghallgató, az ottani kerületi betegsegélyző pönztar titkára fogja szerkeszteni. A lap érdekében röpiratot bocsátottak ki a román néphez, melyben felhívják ezt, hogy csatlakozzék a szocial-demokrata párt zászlaja alá, a mely sem társadalmi, sem vallási, sem nemzei iségi különbséget nem ismer ember és ember között. A szocialisták azonban aligha fognak a románok köreiben nagyobb hódítást elérni, mert a románok nem biznak a szocialistákban. A román agitátorok ugyanis hamarosan röpirattal válaszoltak a szocialistáknak, melyben kijelentik, hogy nem bizhatnak a szocial-demokraták agitációjának őszinteségében, annál is inkább, mert a szocial-demokraták ép oly magyar sovínisták, mint a románok többi ellenségei; hisz csak újabban is minden ugynevezett magyar hazafias ünnepet megünnepeltek a szocial-demokraták is; így pl. marcius 15-ikét, a mikor Petőfi-szobrot is megkoszorúztak.

Ezen előjelekből itélve maga a kolozsvári pártvezetőség sem sokat bizik abban, hogy a románokat megnyerhessek a szocial-demokrata eszméknek.

**Vélemény a kiegyezés fogadtatásáról.** Kormányparti körökben az a nézet, hogy az ellenzék körökben igen jó benyomást tett, hogy a miniszterelnök a bécsi megállapodások lényegét az egyes pártok mérvadó vezéreivel közölte s így előlegesen tájékoztatta holnapi nyilatkozatainak tartalmára vonatkozólag. A közlések diskretilio fenntartásával történtek, az általános irányt illetőleg azonban már most is konstatalható, hogy a megállapodások tavoról sem oly természetűek, hogy az ellenzék pártokat elfoglalt állaspontjuk megváltoztatására

indíthatnák. Ez volt az uralkodó nézet az Ugron párt — tegnap értekezletén és előreláthatólag ily értelemben mondja ki határozatát a függetlenségi és 48-as pártnak Kossuth Ferencz vezetése alatt álló csoportja is. E szerint a kiegyezési javaslatokkal szemben a függetlenségi párt ki fogja fejtani elvi állaspontját, a tárgyalás azonban normális keretekben fog mozogni, mert az ellenzék azok elintézésének akadályokat nem gördít az útjába.

**A bécsi Pázmáneum.** A Pázmány Péter által alapított intézetnek most Bécs utcarendezési célból a Schönlaternen Gasseből kiszajátítás miatt helyéről — az ósdi kolostorszerű épületből mnzdulnia kell. Hova? E kérdésre felelni aligha volna nehéz azoknak, akik helyesen úgy vélik, hogy leendő magyar papoknak nincs mit keresniük Bécsben, tehát haza kell hozni a magyar alapítványt... De aligha teljesül ez az óhajtas, mert mint tudósítanak: az esztergomi érseki hatóság új hazhelyet keresett az osztrák fővárosban és mint hírlik, a külvárosok egyikében, a IX. kerületben vatami Waiseehaus-Gasse menten ki is szemelt már egy telket, melyen az új Pázmáneumot fel akarja építeni.

A magyar r. kath. körében e kérdésről már jó ideje megvan a tapasztalaton alapuló meggyőződés, melyet most az illetékes körök annál inkább figyelembe vehetnének, mennél bizonyosabb az, hogy összeférhetetlen a hazafisággal, a magyar papság érdekével, valamint Budapest székes főváros jellegevel s hivatasával, hogy a Pázmáneum fentartására szolgáló alapítványok rengeteg jövedelmei abba a Bécsbe vándoroljanak, a mely már jó ideje, hogy a magyarság ellen irányuló gyűlöletes hajszá élen Budapest ellen masiroz, — mint maga Lu-ger mondta.

**Szell Kálmán miniszterelnök** a képviselőház holoai ülésén benyújtja az új kiegyezési javaslatot és egyuttal kijelenti, hogy a kormány a mult ülészakban előterjesztett összes kiegyezési javaslatokat, kettőnek kivételével, a melyek az új javaslat következtében tárgytalanokká váltak, magáévá teszi és újbl beuyujtottnak óhajlja tekinteni.

**A függetlenségi és 48-as pártnak** Ugron Gábor vezetés alatt csoportja tegnap este Ugron Gábor lakásán értekezletet tartott, melyen jelen voltak: Ugron Gábor, Bartha Miklós, Okolicsanyi László, Visontai Soma, Varossy Gyula, Szalay Károly, Kalócsay Alán, Polónyi Géza. Az értekezlet a miniszterelnök bizalmas közlései alapján megallapította a kormánnyal illetőleg a kiegyezési javaslatokkal szemben követendő eljárást.

**Zágrábi mozgalmak.** Zágrabban tegnapelőtt tartotta a horvát jogpárt a Starcevic testvérek frakciója, választó gyűlését. Mintegy hatszáz ember gyűlt össze s különösen a magyar nemzet ellen való kifakadásokat lehetett sűrűn hallani. Tomacs kaplán a muraközi horvátok helyzetéről beszélt s indítványára a gyűlés elhatározta, hogy mozgalmat indít a muraközi nép magyarosítása ellen. Frank dr. a jogpárt törekvéseit fejegette s határozati javaslatot fogadtatott el a Dumovina-frakció ellen. Szóba kerül Dalmácia visszacsatolásának kérdése s erre nézve akció kérdését határozta. Ugy a zágrábi, mint a zárai tartományi gyűlésekhez tömegesen adnak be kérvényeket Dalmáciának Horvátországhoz való visszacsatolása érdekében s erre nézve a dalmáciai horvátokkal is érintkezésbe lépnek, A gyűlésen több mohamedánus is részt vett s a program utolsó pontja az volt, hogy egyhanguan pártelnöke választották Frank József dr.-t, a kit Starcevic David és Mikle ajánlottak a horvát tulzóknak.

## KÜLFÖLD.

**Francia állapotok.** Franciaország megint megbuktatta kormányát. Az esemény egészen váratlanul érte a világot és a francia fővárosból még sok hír fog jönni, míg az ember teljesen tisztán látja, miért buktatták meg a Dupuy-kormányt ilyen hirtelen. A bukás oka a rendőri intézkedések, melyekkel meg akarták

akadályozni, hogy a vasárnapi löversenyen a köztársaság elnöke ismét inzultálásnak legyen kitéve. A kamara tegnapi ülésén szóba hozták a rendőri tulkapásokat és miután néhány kísérlet történt, hogy a kormánynak bizalmat szavazzanak, végül a kamara bizalmatlanságot szavazott a Dupuy-kormánynak. Most erős radikális kormányt várnak Franciaországban.

Az orléansi herceg most Genuában tartózkodik Maroussia nevű yachtján. Több francia íve meglátogatta ott s a herceg nyíltan kijelentette, előttük, hogy teljesen meg van elégedve a francia legitimitás akciójával, a kik a hadserveget velükbe vették. Kijelentette továbbá, hogy nem tulajdonít nagy fontosságot a köztársaság mellett való parlamenti tüntetésnek.

— Franciaország története, így szól, azt bizonyítja, hogy a monarchista és a köztársasági államforma éppen akkor bukott meg a mikor legszilárdabbnak látszott. A mostani helyzetben a had eregnek meg kellene bosszulnia sértett becsületét. A hírlapok azt írják, hogy Párisban voltam. Remélem, hogy megérkezésemről nemsokára, mint bevégzett dologról fognak beszélni.

**A szociáldemokraták** érintkezése királyi herceggel. Belgiumban érdekes dolog történt, mely nagy feltűnést kelt. Egy látogatásról van szó, melyet Albert hg., a belga király unokaöccse és a valószínű trónörökös Genfben Vovruit cz. ismert szociáldemokrata szövetkezet kiállításán tett. Ez a szövetkezet, melynek körülbelül 50 ezer tagja van, a belga szociáldemokrácia bölcsője és Ansele Ede szociálista képviselő a vezetője, aki egyetlen alkalmat sem mulaszt el, a mikor a parlamentben megáradhatja Belgium monarchikus államformáját. Éppen azért, mert a Vovruitnak Belgium szociáldemokrata mozgalmában nagy szerep jut, mindenki csudákozik, hogy a belgák jövőd királya fölkeresi ezt a szociáldemokrata szövetkezetet.

A látogatás aligha nem a király kezdsére történt és pedig a szociáldemokrata párt vezetőséggel való előzetes tárgyalás után. A herceget a kiállításán nagyon szívesen fogadták. Albert hg. beszélgetés közben megdicsérette a kamara szociálista frakciójának parlamenti tevékenységét.

Most történt először, hogy a korona ilyen formában érintkezésbe lépett a republikánus-szociálista párttal. Ennek az eseménynek sokan bizonyos politikai fontosságot tulajdonítanak.

**A Balkánon** ismét zavar van. Azaz, hogy nem szűnt még meg a régi zavar. Az örmények izgatnak, a kurdok fosztogatnak, Kréta szigetéről kivándorolnak a mohamedánok, szóval általános a zavar. A macedóniai keresztény lakosság izgatottsága nőttön-nő. A bolgár kormány a határvidék nyugtalanítása következtében elhatározta, hogy csapatokat küld a macedóniai határra és egy ezred katonaságot már utnak is indított Küstendilbe. Semmi kétség az iránt, hogy a bolgár kormány jobban fog ügyelni a macedóniai bizottságra.

**Békekonzferencia.** A 3-dik bizottság szerkesztő bizottság Jun. 12 én folytatta a választot: bíróságokról szóló javaslatok tárgyalását. A vita ekkor is egészen általános természetű volt, mert egyes delegátusok még nem kapták meg a pénteki ülés után kért utasításokat. Végleges határozatot tehát most sem hozott a bizottság. A legközelebbi ülés pénteken lesz.

## Táviratok.

### Vonatkisiklás.

**Ober-Wesel, jun. 14.** A múlt éjjel az ostende-bécsi gyorsvonat sínörés következtében kisiklott, Senki sem sérült meg és anyagi kár sincs. A kisiklás okozta lorgalmi zavart ma délig megszüntették.

### A párisi események.

**Páris, jan. 13,** Christiani, aki Auteuilben megtámadta Loubet elnököt, ma megjelent a büntető rendőrbíróság előtt. A tárgya-

lást nagy közönség hallgatta. A palotában nem tettek rendkívüli óvintézkedéseket. Az elnök kérdésére Christiani kijelentette, hogy a merényletet rendkívüli felindulásában követte el. Tettét nem követte el megfontolt szándékkal. Kéri a rendkívüli körülmények figyelembevételét.

A vádat a főügyész maga képviselte. — A bíróság Christianit négy évi fogházra ítélte.

**Páris, jun. 14.** A Dupuy kormány beadta lemondását. — Loubet elnöknek a szenátus és a kamara elnökeivel ma délelőtt folyt beszélgetése során az elnök azt kívánta, hogy a miniszterválság minél gyorsabban fejeződjék be. Azt hiszik, hogy Loubet ma délután meghívja Poincaré és megbizzza a kabinetalakítással. Hir szerint Poincaré elfogadja a megbízást és az egyes tárczákra máris a következőket emlegetik: Poincaré elnökség és közoktatás, Delcassé belügy, Bourgeois külügy, Krauz hadügy, Rouvier vagy Delombre pénzügy, Waldeck Rousseau vagy Mouis igazságügy, Lanessan kereskedelem, Sarrien közmunkaügy, Dupuy szenátor földmívelésügy és Guilain gyarmatügy.

### Ováció Széll Kálmának.

**Budapest, jun. 14.** Holnap a szabadelvűpárt értekezletén nagy ováció Széll Kálmán mellett, ugyszintén a Házban az ös sz es elle n z é k i p á r t ó k t u d o m á s u l v e s z i k S z é l l k i j e l e n t e s e i t.

### Ciklon.

**New-York, jun. 13.** Wisconsin és Minnesota államokból jelentik, hogy ott nagy forgószél pusztított. Legnagyobb kárt okozott New-Richmond, Hudson (Wisconsin) és Hastings (Minnesota) községekben. New-Richmondban alítólag 150 ember pusztult el.

## Levelek

### A faluról.

Mi lesz a világból, ha már a természet is csalfa? rászedi, megcsalja a szegény hiszékeny falusi embereket. A boldog álmokat, szép reményeket, a mit szívükhöz varázsolt a verőfény, kegyetlenül elpusztítja a szeszélyes hideg szél. Talán csak kedélyünk szürkebb egünknel, melyből unalmassal egyhangusággal és bálmatra melő kiartással szakad az eső.

A mar lomtárba került őszi hangulatok kezdenek uralkodni ismét, szomoruan lessük a láthatárt, hátha fölfedeznénk egy parányi kékséget, mely reményt nyújthatna ismét élvezhetni a napsugár áldados melegét. Némelyik falusi ember lelke olyan, mint a nagyon pontos legsúlymérő, hatással van rá az időnek legcsékélyebb változása is. Nem is tudja azt városi, különösen fővárosi ember felfogni, hogy mi a természet egy folytonosan falun vagy pusztán élő embernek. Különösen ha fogékonyssággal bír annak szépségei iránt.

A milyen vidám derűt s boldogító érzést kölcsönöz a tiszta nap verőfényes napsugár, olyan lehangelte, életuntá teszi a buszürkeség s az eső napokig tartó egyhangu locsogása. Valami szintelen plátoszerű reteg vonja be az ember lelkét s agyvelejét, üresnek céltalannak találja az életet, gondolatai tartalom nélküliek, mert hiszen semmi szórakozást nem találhat olyan, mely kárpótolhatja az elvesztett szabadságáért.

Szobába zárt szegény rabok vagyunk mint azok az ártatlan kis madárkák, a kik olyan szomoruan csioseregve húzódnak meg az eresz alatt, vagy a fák ágain, kiket éppen úgy, de talán még jobban megcsalt az idő, mint minket. Egy teliver fővárosi gavallér, vagy urhölgy halálra remülne, ha meglátná, különben mind feltalálható, a különböző alakú es tartalmu emlékkersekben. A M. T. A. ha pályázatot hirdet epigrammokra, melyeknek bizonyos érzelmek kifejezését kellene magába foglalniok, bizonyára aranyifjúságunk valamelyik tagja nyerné el a pályadíjat.

Ilyen lakonikus rövidséggel érzelmeiket

csattanósan kifejezn kevesen tudhatják hazánkban, mint itt az istenke háta mögött. Alkalmam volt gyönyörködni egy ilyen szellemiszporakában, ami egy szerelmes szív sugallata után lett kiserkesztve. Egy bánatos szívű szerelmes kis leányzó emlékkönyvében kacskaringós betűk árnyában díszlett e pár sorocskák.

«Kék a kökény, zöld a petrezselyem, tótágast áll szivemben a szerelem.» Talán bocsánatot kellene kérnem e hűséges reprodukcióért, de méltóztassanak magukat egy szerelmes nótáriusj-lölt, vagy jámbor kis legátus gondolat vagy érzelme világába képzelni s nem fognak rajta semmi megütközni valót találni.

Mint egy rendbeli szépséges tündér mosolygása, úgy vonult mo t keresztül a horizonton egy kék szalag s a kikandikáló napsugár pár pillanatra megaranyozta még a sarat is. Oh bár megkönyörülne már az Istenke szegény elhagyott árva lelkünkön s visszaadná ragyogó szép napunkat, milyen gyönyörűség lenne már a falusi élet. A kert napról-napra szépül, a gesztenyefák egymásra boruló ágai lombosodni kezdenek, minden fűszál törekszik felfelé, zöldülnek a bokrok, melyeknek rejtekéből fölhangzik a madárdal. Csinos falunkat feneketlen sár-oczeán veszi körül, melyből szürke szigetekként emelkednek ki a házak. A tarkára meszelt szép falak s a zöld zsalus ablakok, sárosan, vizesen a pusztulásra emlékeztetnek.

Itt-ott látni egy szomorú alakot, a mint keservesen egyezkél a nyakig érő pocsolyában, mert nem kevés phisikai erővel jár az ilyen vendéglátó, marasztaló sárban az előre haladás. Most szinte elégtelenül szolgálnak az özőnvíz ellőti állapotok, melyek napfényes időben olyan szanalmas színben tűnnek elő.

De mit is keresnének itt modern eszmék? mit csinálnának itt divatos sportot űző emberek? Biciklizni ugyan még nem tudnak még urak sem, mert nemcsak a felfordulás, de a megfulas veszélyének is ki lennének téve.

Mindamellett a közelgő tavaszi és nyári idény uralkodó divatja élénk érdeklődés tárgyat képezi. Még nincs ugyan eldöntve, de a sarga cipő valószínűleg ez idén sem téveszti el a hatást, s a keztyű éppen olyan főlősleges fényüzési toilettczikk marad, mint tavaly volt, a mit csak kiváltságosok viselhetnek. Az irodalom és művészet iránti előszeretettel a kiváló hajlamok leghathatósabb bizonyítéka az emlékkönyvek virágzása.

Minden poétikussabb lelkűtű kisasszonynak van egy poesie-je, melynek piros borsó, vagy barna bőrköcsében benne foglalatik minden erzelem világa, minden lap más kellem vagy fájó emléket tartalmaz, barátság, szerelem, gyűlölet és rokonszenv: a bubos pacirta bajos csicsérgése. A kakuk is hallatja jósló kiáltozását, rossz kedvében a legrövidebb életet jövődöive, a kérdezőtő kíváncsiaknak.

A századvég modern betegségeknek a párbajmániának bacillusai ide is eljutottak. Kezdve a kendermagos márcziusi kakastól egész a szolgabíró-gyakornok jelöltig párbajozik az egész deli fiatalság.

Egy elhibázott tekintet vagy a legártatlanabb megjegyzés s a segédek már alkudoznak, mert fődolog, hogy a lovágiasságnak elég legyen téve. Ok nélkül sértegetés az mellékes, csak elégtételt kell adni érte, a csorba ki van köszörülve. A színhely kitűnő, egy kis tisztas, most különben csolnakázó helynek is bevállának, fegyver természetesen pisztoly, nemcsak légy, de kakas nélkül is.

Távolság negyven lépés, hátrafelé tiz lépés avance legsúlyosabb föltételek és szabad reszketés. Mind hősök, mind férfiak, a kik bátran szembe mernek nézni a halállal. Egykettő, bárom, a lövesek eldördültek, két óriási lyukat furaak a levegőben s a harczoló vitézek zokogva borulnak egymás nyakába s visszahszerzett becsületük egészségére csapra ütnek egy hordócska kőbányai friss márcziusi barna sört. Melyhez hasonló elégtételeket kíván a párbajozó ifjúságnak

Jolán.

## H I R E K.

\* **A városi szeszkereskedés.** E hó 28-án a legutóbbi városi közgyűlés egyhangú határozata folytán rendkívüli városi közgyűlés fog tartatni. A tanács, melynek kötelességévé tétetett, hogy 30 napon belül tegyen javaslatot a szeszüzlet fentartása vagy megszüntetése tárgyában, ekkor fogja propozícióit előterjeszteni. Biztos forrásból értesülünk, hogy a javaslat a »gescheft« fentartását javasolja, mert úgy kívánja ezt a város érdeke. Mindenesetre elismerést érdemel a tanács buzgalma. Mi is örvendünk rajta, hogy ennyire szívén viseli a város érdekeit, csak azt vonjuk kétségbe, hogy a szeszüzlet fentartása csakugyan jól megfontolt érdeke-e a városnak? Azok a beszédek, melyeket a városatyák a közgyűlésen elmondottak, meggyőzhettek barkit is ennek ellenkezőjéről. S mi nem hisszük, hogy a 28-iki közgyűlés többsége a tanácsnak adjon igazat még abban az esetben sem, ha a Pallas Lékikonból igyekszik is bebizonyítani, hogy a városi szeszkimérésimoralisdolog Érvekkel már szükségtelen előhozakodni, minden egyes bizottsági tag tudni fogja, hogy mire adja szavazatát.

\* **A hamis váltó és hamis eskü.** Érdekessé bűnygyben itélkezett ma délelőtt a kir. trvszék büntető tanácsa. Egy váltóhístoría képezte a tárgyalás alapját, melynek főszereplői S z a b ó Gábor és B a l o g Róza hadházi lakosok, Balog Róza ugyanis meg a mult esztendőben gazdaszonya lett Szabó Gábornak. Mikor megkezdte a háztartás vezetését, olyan egyezséget kötött a serfival, hogy abban az esetben, ha az öt akarmilyen ok miatt elhagyja, 500 frtot tartozik fizetni. Öt hónapig éltek együtt, az ötödik hónapban azonban csakugyan megbomlott a viszony. S z a b ó Gábor ott hagyta az asszonyt, aki most mar kívánta a követelés kielégítését. De már akkor nemcsak az 500 frtos kötelezvényt mutatta fel, hanem egy 1050 frtos váltót is birtokában tartott s azt per utján igyekezett értékesíteni. A váltó vallomása szerint S z a b ó Gábortól került a kezeihez. Szabó Gábor ezt azért adta neki, hogy a házasságon kívüli viszonyukból született gyermek biztosítva legyen. Mikor azonban Balog Róza perelni kezdte a váltót. S z a b ó Gábor határozottan kijelentette, hogy a váltót nem írta alá, erre vonatkozólag ígéretet nem tett, s az az aláírás hamis. Erre az állítására ezelőtt egy évvel meg is esküdött. A váltó most már irásszakértők által vizsgáltatvt meg. A debreczeni szakértők szerint az aláírás hamis, a budapestiek szerint valódi. Balogh Róza esküvel erősítette, hogy Szabó előtte írta alá a váltót, melyet 70 krért vett Bösörményben.

Igy került azután Szabó Gábor hamis eskü büntette miatt a vádlottak padjára. A tárgyalást Szeőke István kir. törvszéki bíró vezette. A vádhatóságot dr. G a l á n f f y kir. alügyész képviselte. Védő dr. Bakonyi Samu volt. A kir. ügyész hamis eskü büntetteért a B. t. k. 210 §-a alapján kérte a vádlott elítélését. Érvekben gazdag beszédben bizonyította Szabó bűnösségét. Dr. Bakonyi Samu hatatmas beszédben védelmezte Szabót. Nem látta beigazolva az aláírás valóságát s a mellék körülményekre támaszkodva arra a következtetésre jutott, hogy S z a b ó Gábor a váltót egyáltalán nem írhatta alá, így hamis esküvel vádolni nem lehet.

A törvényszék a tárgyalás befejezése után hosszas tanácskozássra vonult vissza, s ez után kihirdette az ítéletet, mely szerint S z a b ó Ferencz a hamis eskü vádja alól felmentetik. A vádlott megnyugodott, az ügyész ellenben felebbezett.

\* **Egy kis leány balesete.** A Hatvan utcán tegnapelőtt este nagy népcsovdület támadt. Okozta pedig ezt egy vad kocsis vigyázatlansága, ki vágatva hajtott végig a Hatvan utcán s a sebes hajtásban elütött egy 8 éves kis leányt. A k o c s i a l e á n y k a l á b á n é s k a r j á n m e n t k e r e s z t ü l. A járókelők kiabálni kezdtek a rohanó kocsi után, de az nem állott meg. Ugy látszik a kocsis félt a következményektől. Nehány munkából haza érő kőmives sietett az elgázolt gyermekhez, locsolgatni kezdtek s mikor némileg magához tért hazavezették. Egy szemtanu állítása szerint a Hatvan utcán posztoló rendőr egyáltalán nem mutatkozott. Nem tartotta érdemesnek, hogy bele avatkozzon a dologba. Pedig talán azért állították az utza sárkára, hogy órködjön a közbiztonság felett.

\* **Műkedvelők diadala.** A mi saját külön „Arizona Kicker“-ünk legujabb száma ezen a czímen egy érdekes kis hírt közöl, a melyet olvasóink épülésére mi is leközlünk. A hír a következő:

Óriási, világra szóló diadalt arattak a városunkban ismert »Sárga Földig Asztaltársaság« tagjaiból alakult Nemzetközi Hazafias Műkedvelő Társulat tagjai. Ez a társulat felistenekhez illő bátorsággal, az egész várost aggodalomba ejtő munkássággal, a lángelkek csodálatos verőfényével es győngy harmatával küzdöttek egy ragyogó, hatalmas eszméért s — ime — az eredmény meg van, az ige testet öltött, bámulj lézengő világ. Ide iktatjuk az eredményt, hogy Kilió könnyebben véssé annak idején táblájára: A z e m l i t e t t d i c s ő t á r s u l a t e l h a t á r o z t a, h o g y a F r a n k l i n B e n j a m i n e m l é k é r e f e l á l l i t a n d ó l o v a s t o r o n y j a v á r a m ű k e d v e l ő i e l ő a d á s r e n d e z é s é t f o g j a i d ő v e l t e r v b e v e u n i !!! A nagy eredményben legnagyobb része az Asztaltársaság tűz szemű, lángelkű, fényes agyu, sugaras szívű, nagy buzgalmu elnöke-nek van, ki a nagy lelkek szívós kitartásával, a zsenik kebel-rontó érzelmeivel, a nagy költők jós szellemével, a hazafiak leonidászi aldozatával küzdött a nagy célért, és elérte célját! Éljen soká John Buffely, a Sárga Földig Asztaltársaság fenséges elnöke. Valamint dicsőség érje azt az embert, a ki a tervbe vett tervezet megvalósulása esetén a darabban czimszerepet játszik. Ő is fenséges és a siux-indianok bálványának: az égi Bölénynek isteni eredetű testverőcscse. Éljen soká!...

\* **A rendőrség és a hírszolgálat.** Ne higgye senki, hogy inkriminálni akarunk. Csak egy régen tört, abnormális állapot ellen vagyunk kénytelenek felszólalni s egyszersmind erre a főkapitány ur b. figyelmét is felhívni. A lapok hírszolgálatát csakis akkor lehet teljes, ha a rendőrség közli azokat: az eseményeket, melyek eljárása alá kerülnek s melyeknek nyilvánosságra jövése sem az esetleg folytatott vizsgálatnak, sem valamely fontos érdekeknek nem árthat. Debreczenben azonban még a multból maradt egy kedves szokás, annak daczára, hogy rendőrségünk a sajtóval szemben általában előzékenynek mondható. Ez a szokás abban áll, hogy az olyan fontosabb eseményeket, melyek valamiképen nem jöttek köztudomásra s a melyekben a rendőrségnek kellett eljárni, csupa heccből, egyszerűen eltitkolják a lapok riporterei előtt.

Ismételjük, hogy nem vádolunk senkit. Ez egy régi anomália, mely az utókorra szállt. Ha ez pl. N.-Váradon történe, óriási dolgot csinálnának belőle a lapok. Pár hete pl. majd nem tarthatatlanná tette egyik váradi lap egy előkelő városi hivatalnok helyzetét, a ki eltitkolt a lap tudósítója előtt egy olyan iratot, melyet egy másik lappal közölt. Mi minden »felháborodás« nélkül, egyszerűen kérjük a főkapitány urat, hogy a közönség és a nagy városban nélkülözhetlen pontos hírszolgálat érdekében ennek a régi, abnormális állapotnak megszüntetésére hatni sziveskedjék. Reméljük, hogy ezt a kérésünket mindenki jogosnak fogja találni és senkinek sem fog eszébe jutni, hogy ezt a rendőrség elleni támadásnak minősítse.

\* **Pályázat a nagyvárad színházra.** Egy hét mulva, hétfőn délelőtt 10 orakor eldől a váradi színház pályázat sorsa. Ekkorara van nyganyis kitzúve a vállalkozók beadott ajánlatainak felbontása s a tanács pár nap alatt megteszi javaslatát, hogy kié a legelő, nyösebb ajánlat. ugyancsak még a június folyamán összehívandó rendkívüli közgyűlés fog véglegesen dönteni a pályázat sorsa fölött. A pályázók száma nem lesz nagy, a mennyiben, a mérnöki hivataltól eddig csak hatan vitték el tanulmányozás végett a pályázati föltételeket.

\* **Szünik a sertésvész.** A gazdáknak öröme van. A hortobágyi sertésállományban, melyet leginkább megtámadott a pusztító vész, pár nap óta nem fordult elő megbetegedés. A gazdák az előirt dezinficiálást pontosan végeztették s ez is egyik oka, hogy ilyen örövendetes ujság van a sik pusztán. Ha ezt tovább is pontosan fogják végezni, remélhető, hogy a hortobágyi puszta a zárlat alól két hét alatt fel lesz oldva. Megjegyezzük azt is, hogy a város belterületén a sertésvész ez idő szerint szünetel, csupán a közelvidékről tesznek szörványosan jelentést egy két esetről.

\* **Szenzációs büntető feljelentés.** A budapesti királyi ügyészségnél sikkasztás büntete miatt jelentették fel közeletünk egy notabilitását, Tisza László volt országgyűlési képviselőt Magyarország volt miniszterelnökének testvérbátyját. A kir. ügyészség vezetőjének dr. G e g u s s Gusztáv királyi főügyész helyettesnek jutott a kellemetlen feladat, meg tenni az intézkedéseket arra nézve, hogy a további fejlemények a vizsgálóbíró s ha a vád valónak bizonyulna, a büntető törvényszék sorompói előtt játszódjanak le. — A feljelentés, a melyet az isaszeghi honvédelemk javára gyűjtő isaszeghi o l v a s ó k ó r adott be.

\* **Egy vig kedélyű asztalos.** Nagy János asztalos nem keresett semmiféle »titulus bibendi«-t. Tekintet nélkül arra, hogy tegnap kedd volt s így honpolgári szokások szerint nem kénytelen az ember arra, hogy magát a sárga földig leigya, Nagy János uram mégis így cselekedett. Ebben az állapotban aztán a Széchenyi utca elején csinált olyan csinos kis bozrányt, hogy a rendőrségnek kellett beszállítani a vig kedélyű asztalost.

\* **Hortobágy a párisi világkiállítás.** Debreczen városa elhatározta, hogy a kiállításon Debreczen minden specialitását be fogja mutatni. Ott lesz tehát a kiállításon képekben a hortobágyi puszta. E végett Király Gyula tanácsnok Chilinszky György — fényképésszel pénteken kimegy a Hortobágyra s ott az egyes specialitásokról fényképfelvetelt fognak eszközölni. Így a kiállítás látogatói ha képekben is, de helyesen fogják megismerni a nagy magyar pusztát.

\* **Uj zenekar városunkban.** Veres Tóni jó nevű primás, kinek M.-Szigeten volt eddig kitünő zenekara, most Debreczenben alakított — szintén kitünő — zenekart, mely már meg is kezdte működését. Veres Tónit még a R á c z Károly bandájából ismeri a közönség, hol a beteg primást sokai — és eredményesen helyettesítette.

**\* A bujdosó Szemere.** S z e m e r e Daniel T. Fűreden volt — keményseprő segéd a gazdája mellett volt elégedve, jó helyre volt, de Szemere Daniel nem becsülte meg a jó helyet. Egy holdvilagos, csendes, estén összeszedte gazdája értékeiből ruhadarabjait, egy pár aranygyűrűt és egy arany órát (láncostól). Ilyen módon bujdosásnak indult Szemere Daniel. A t. fűredi csendőrség nyomozása szerint Debreczenbe vette útját a bujdosó keményseprő segéd. A debreczeni rendőrség erősen nyomozza.

**\* Mikor használhatja a tiszt kardját?** Ezt a kérdést nagyon időszerűvé tette a szegedi kardfő. Teóriában a katonaság és a polgárság közötti jó viszonyra a hadseregnek mindig nagy súlyt helyezett. Már a múlt század elején kiadott szolgálati szabályzatokban szigorúan előírták:

„Zum ersten die Leut werden scharf angehalten, dass sie alle gute Harmonie mit die Garnison und Bürger halten.“

A régi katonai törvények barbár szigorral büntették azokat, akik az egyetértést megzavarták s most sem marad büntetlenül az, aki valamely botrányt idéz elő. Az oldalfegyver használatával való visszaélésről a Szolgálati szabályzat I. része 20 pontja a következőket írja:

„A katonának ama joga, hogy oldalfegyverét szolgálalon kívül is viselheti, a harcra való megengedett, hivatásával összefüggő kiváltsága, amely azonban kötelezi őt, a kihágások és erőszakosságok annál inkább való kiküldésére, mert a fegyverrel való visszaélés minden időben a legszigorúbban büntetettik.“

A katonai büntető törvénykönyv a fegyverrel való visszaélést a körülményekhez képest foghazzal vagy börtönnel bünteti, amelyhez tiszteknél és altiszteknél még a befokozás is járul. Csak egy esetben van joga a katonának fegyverét használni, akkor, ha egy, vagy több személy jelenlétében becsületében megsértik.

Ez esetben az 1855-ik évi katonai büntető törvénykönyv 114. §. d. pontja enyhítő körülménynek veszi, ha a katonatiszt az őt megillető fegyverét stante pede használja. Az említett paragrafus ide vonatkozó pontja a következőképpen hangzik:

„... amennyiben becsületét egy vagy több személy jelenlétében jogellenesen támadták meg, s a fegyverét azért használja, hogy az illetőn sértések folytatásának véget vessen. Ha a cél másképp elérhető nem volt, s ha a fegyver használata az elkerülhetetlen mértéket felül nem mulja a büntethez való jogosultságot elmarad.“

Ha valamely katonatiszt elmulasztaná azt megtenni, úgy a sértések elűrését jelenti és mindenestre becsületügyi vizsgálatot von mag után s ha a tisztet csakugyan mulasztás terheli, úgy a becsületügyi bizottság határozata alapján, mint olyant, a ki a tiszt becsületét megsértette, megfosztják tiszti rangjától s ha az illető meg nadköteles, úgy, mint közkatonát egy másik csapatba helyezik át.

**\* A nőegyleti iskola vizsgálata.** A helybeli jótékony nőegylet árvaházi iskolájának évről-évre vizsgálata az iskola helyiségében f. hó 17-én szombaton d. e. pontban fel 10 órakor kezdődik. A vizsgálata ez uton is meghívja a választmány, az egész nőegylet tagjait és az érdeklődő közönséget — az egyesület elnöksége.

**\* Függetlenségi olvasókör.** Hajdudorogon Május 28. alakult. A számos elvtársak által megtartott szervezkedési közgyűlés Orós Mihály korelnöksége alatt kezdődött, majd Petrus J. Jenő választott elnök vezetésével folyt és ért teljes rendben véget. Érdekes Petrus J. Jenő választott elnök székfoglalója, amely egyszersmind a kör célját is visszatükrözi: „köszönet mood mindenekelőtt a bizalomért, amelyvel korelnökké választva megtisztelték. A kör alakulását szükségesnek tartja azért, hogy a honpolgárok lelkében égő ősz nemzeti hazaszeretet lángja ápolva legyen, hogy a polgárok alkotmányos

jogaikra figyelmeztetve legyenek, hogy azok az eszmék, melyek Bocskay, Bethlen, Rákóczy lángelkű vezérek zászlait lobogtatták, végre is diadalt arathassanak, az a honfi vér, mely Kossuth Lajos lelkesítő szavaira, a haza szent földére kiömlött, érlelje meg végre Magyarország ősi függetlenségének századokon át áhitott édes gyümölcseit.“ Ilyenek a mi kath. hajduink. Segélje őket a magyarok Istene nemes elveiknek életbevételében és hogy azt az Istent végre is saját magyar nemzeti nyelvükön tisztelhessek egyházi életük minden részében és részletében is!

**\* Meghívás.** A „Petőfi dalkör“ által debreczenben 1899 évi július 17-én szombaton, a nagyerdői nyári vidamban az „egyleti zászoló alap“ javára rendezendő Dal-, zene-, felolvasás és szavalattal egybekötött „juniálisra“ Kezdeté pont 8 órakor. Belépti díjak: személyenként 2 korona, család-jegy 3 személyre 4 korona. A kör alapítói és rendes tagjai ez összegeknek felét fizetik. Jegyek előre válthatók: Csáthy Ferencz, Leidenfrost Gy., Mendelovics Lajos és ifj. Gyurky Sándor urak üzletében, a juniális napján pedig a nagyerdői vidamban a pénztárnál. Felüfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. A meghívó kiadvánnyal a júniális műsora. 1. „Nyitány“. Magyar Testvérek zenekara által, 2. „Őseink emléke“ Hubertól. Előadja a dalkör. 3. „Szavaltat.“ Előadja Balogné Bekéssy Rózsa urhölgy. 4. „Mikor megyek az oltárhoz esküdni“ Ábrányitól. Előadja a dalkör. 5. „Bárd“ Silchertől. Előadja a dalkör. 6. „Nőkről a nőknek.“ irta és felolvassa Koncz Ákos városi tb. tanácsnok ur. 7. „Népdal egyveleg“ Meedertől. Előadja a dalkör. A műsor befejezése után vacsora és táncz. Tngsági aláírást elfogad a pénztár.

**\* Az István gözmalmi munkások önképző és segélyző köre** f. évi június 17-én Szombaton este tartja meg nyári táncz estélyét a Margit fürdő dísztermében. A rendezőség mindent elkövetett, hogy a t. vendégek jól találják magukat. A kik talán esetleg tévedésből meghívott nem kaptak, de igényt tartanak rá, sziveskedjenek az elnökséghez fordulni.

**\* Művészettörténeti tanfolyam.** A választás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a folyó tanév nagy szünidejében középiskolai tanárok részére rendezendő szünidei művészettörténeti tanfolyamára a következő tanárokat vette fel: Bauer József esztergomi kath. főgymnasiumi, Berecz Sándor szentesi állami főgymnasiumi, Bcth István zilahi ev. ref. főgymnasiumi, Csepregy Kálmán fumei áll. főgymnasiumi, Dénes Ferencz lőcsei kir. kath. főgymnasiumi, Janicsk József eperjesi kir. kath. főgymnasiumi, Kalocsai Endre csurgói ev. ref. főgymnasiumi, Kárpáti Kelemen szombathelyi kath. főgymnasiumi, Koronczy Imre székesfehérvári állami főreáliskolai, Lauko Albert aradi áll. főreáliskolai, Madzar Gusztáv mákói áll. főgymnasiumi, Németh József nagybányai áll. főgymnasiumi, Pap András marosvásárhelyi áll. főgymnasiumi, Perényi Adolf temesvári áll. főreáliskolai, Pogány Korai debreczeni áll. főreáliskolai, Reibner Marton kir. kath. főgymnasiumi, Schürger Ferencz ungvári kir. kath. főgymnasiumi, Séllei Péter békési ev. ref. főgymnasiumi, Simon Bela pécsi áll. főreáliskolai és Stuhmann Gusztáv kassai kath. főgymnasiumi tanárokat.

**\* Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: A legmélyebb fájdalom érzetétől lesújtva tudatjuk a legjobb nő, testvér, sógornő, nagynéni és áldott emlékü jó rokonnéi Banyai Erzsébet polgár Halász Sándorné asszonynak életének 58-ik boldog házasságának 25-ik évében hosszas szenvedés után f. hó 14-én hajnali 3 órakor történt gyászos elhunytát. Boldogult kedves halottunk bült tetemei folyó évi június hó 16-ik napján délután 3 órakor a Hadházi-utcza 7. sz. a. gyászházánál tartendő rövid ima után a Péterfia-utcza sírkertben fognak örök nyugalomra helyeztetni. Mély végtisztiztségtételre az elhunytak rokonait, ismerőseit s általában a nagyérdemű közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debreczenben, 1899, június 16. Bánatos férje: polgár

Halász Sándor. Az elhunytak testvérei: polgár Banyai István nejével Berecz Sárával és gyermekeik; Banyai Julianna férjével polgár Halász Lajossal és gyermekeik, számos közeli és távoli rokonok nevében is. Örök béke. Lengyen porai felett! A temetést Dankó M. tén. int. rendezi.

**\* Leonidás sirja.** A göröglapok jelentései szerint sikerült Leonidásnak, a Thermopylaenél elesett háromszáz spártai hős vezérének sirját megtalálni. — Már a görög-török háború alkalmával bukkantak a sánczot ásó görög katonák egy sirra, a melyben emberi csontokat, régi fegyvereket és ékszereket találtak. A lamiai muzeum igazgatója tüzetesen megvizsgálta és konstata, hogy ez a sir a Leonidás sirja, a kiről köztudomású dolog, hogy egy magaslato n temették el.

**\* Figyelmeztetés gyermekes szülőknek.** Asszonyi Adolf szepes-bélai tanító a nyári iskolai szünet alatt hajlandó néhány gyermeket havi 30—35 fríért (a korhoz képest) elvállalni. Ajánlatos ez különösen az oly gyermekeknek, kik némileg beszélnek németül, mert a két hónap alatt nagy gyakorlatra tennének szert.

## Iskola.

A debreczeni ev. ref. egyház fiu- és leányiskoláinak 1898—99. tanévet berekesztő vizsgái következő helyeken és időben fognak megtartatni:

A) A Nagytemplomban:

Jun. 19-én d. e. Eötvös-utcai fiúiskola II. osztály. Tanító: Dávid Mihály.  
Jun. 19-én d. u. Mester-u. leányiskola III—IV. o. Tanító: Lada Sándor.  
Jun. 20-án d. e. Egyháztéri leányiskola V—VI. o. Tanító: Sáfár László.  
Jun. 20-án d. e. Egyháztéri leányiskola I—II. o. Tanító: Kálmán Lajosné.  
Jun. 21-én d. e. Eötvös-u. fiúiskola I. o. Tanító: Szécsényi István.  
Jun. 21-én d. u. Eötvös-u. leányiskola III—IV. o. Tanító: Kanizsai Endréné.  
Jun. 22-én d. e. Eötvös-u. fiúiskola III. o. Tanító: Nagy Károly.  
Jun. 22-én d. u. Rakóci-u. leányiskola III—IV. o. Tanító: Szemere Lajosné.  
Jun. 23-án d. e. Mester u. leányiskola I—II. o. Tanító: Simon István.  
Jun. 23-án d. u. Eötvös-u. leányiskola I—II. o. Tanító: Kanizsai Endre.  
Jun. 24-én d. e. Eötvös-u. leányiskola I. o. Tanító: Eöri Mariska.

B) A Kistemplomban:

Jun. 19-én d. e. Hatvan-külvárosi fiúiskola IV—V. o. Tanító: Papp Péter.  
Jun. 19-én d. u. Csapó-u. leányiskola V—VI. o. Tanító: Lévai Lajos.  
Jun. 20-án d. e. Hatvan külv. leányiskola III—IV. o. Tanító: Kis András.  
Jun. 21-én d. e. Hatvan külv. fiúiskola I—II. o. Tanító: Szabó Péter.  
Jun. 21-én d. u. Csapó u. leányiskola I—II. o. Tanító: Szemere Lajos.  
Jun. 22-én d. e. Csapó-u. fiúiskola V. o. Tanító: Vasárhelyi József.  
Jun. 22-én d. u. Hatvan külv. leányiskola I—II. o. Tanító: Tóth Teréz.  
Jun. 23-án d. e. Hatvan külv. fiúiskola II—III. o. Tanító: Szőke János.  
Jun. 23-án d. u. Miklós-u. leányiskola I—II. o. Tanító: Konrad Maria.  
Jun. 24-én d. e. Csapó-u. fiúiskola II. o. Tanító: Barca Barna.  
Jun. 24-én d. u. Miklós-u. leányiskola III. IV. o. Tanító: Szabó Vilma.

C) A Kossuth-utcai templomban:

Június 19-én d. e. Kossuth-utcai leányiskola III. IV. osztály Tanító: Boros Ferencz.  
Június 19-én d. u. Csapó-külvárosi leányiskola II. osztály Tanító: Tóth Károly.  
Június 20-án d. e. Csapó-külvárosi fiúiskola I. osztály Tanító: Kiss Lajos.  
Június 20-án d. u. Csapó-külvárosi leányiskola III. IV. osztály Tanító: Gall Józsefné.  
Június 21-én d. e. Csapó-utcai fiúiskola V. Al. osztály Tanító: Káposztás Imre.

Junius 21-én d. u. Csapókerti leányiskola I. II. III. osztály Tanító: Szentjóni Kálmán.

Junius 22-én d. e. Csapó-külvárosi leányiskola I. osztály Tanító: Makoviczka G.-né.

Junius 22-én d. u. Kossuth-utcai fiúiskola I. osztály Tanító: Szendi Imre.

Junius 23-án d. e. Kossuth-utcai fiúiskola II. osztály Tanító: Demjén Lajos.

Junius 23-án d. u. Kossuth-utcai fiúiskola III. osztály Tanító: Csúrka István.

Junius 24-én d. e. Kossuth-utcai fiúiskola V. VI. osztály Tanító: Tassi Miklós.

Junius 24-én d. u. Csapókerti fiúiskola I. II. III. osztály Tanító: Veres Gyula.

Junius 26-án d. e. Kossuth-utcai fiúiskola IV. osztály Tanító: Varga József.

D) Az ispotályi templomban:

Jun. 19-én d. e. ispotályi leányiskola V. VI. osztály Tanító: Herczeg János.

Jun. 19-én d. u. Vigkedvü-Mihály-utcai leányiskola III. IV. osztály Tanító: Dávid Sándor.

Jun. 20-án d. e. ispotályi fiúiskola I. II. osztály Tanító: Zong János.

Jun. 20-án d. u. ispotályi fiúiskola III. IV. osztály Tanító: Horkai Lajos.

Jun. 21-én d. e. Teleki-utcai fiúiskola I. II. osztály Tanító: Ökrös István.

Jun. 21-én d. u. ispotályi fiúiskola V. VI. osztály Tanító: Kerékgyártó József.

Jun. 22-én d. e. Vigkedvü-Mihály-utcai leányiskola I. II. osztály Tanító: Katona Juliska.

Jun. 22-én d. u. Teleki-utcai fiúiskola III. IV. osztály Tanító: Háló Sándor.

Jun. 23-án d. e. ispotályi leányiskola I. II. osztály Tanító: Soós Jolán.

24-én d. e. ispotályi kisdudóvó, óvónő: Nagy Ida.

E) A főiskolában elhelyezett osztályok:

Jun. 21-én d. u. gyakorló iskola I—IV. osztály Tanító: Kias György.

Jun. 28-án d. e. IV. osztály Tanító: Bagaméri Karoly.

Jun. 28-án d. u. I. osztály Tanító: Biró János.

Jun. 29-én d. e. III. osztály Tanító: Juhász Sándor.

Jun. 29-én d. u. II. osztály Tanító: Birta József.

Jagyzetek. Az utcai iskolák vizsgáinak kezdete d. e. 9, d. u. 3 és fél órakor.

A főiskolában elhelyezett osztályok vizsgái a főiskolai oratoriumban tartatnak s d. e. 9, d. u. fél 4 órakor kezdenek meg.

Az évzáró hálaadó istentisztelet jun. 17-én d. e. 8 órakor a nagytemplomban lesz.

Az ismétlő iskolák közvizsgái lesznek jun. 18-án d. e. a vasárnapi istentisztelet után saját termeikben.

Junius 25-én d. e. 11—12 óráig, d. u. 5—6 óráig az ev. ref. vallású iparos tanulók vallásvizsgái lesznek megtartva saját tantermeikben.

Mely vizsgákon való megjelenésre az érdekelteket és a tanügybarátokat tisztelettel meghívja

Debreczenben 1899 jun. hó.

**A debreczeni**

**ev. ref. egyház iskolaszéke.**

**Tanító-egylet közgyűlése.**

A hajdumegyei »Gönczy-egylet« h.-b.-szörményi köre f. hó. 12-én tartotta B.-Ujvárosban közgyűlését.

Sebestyén Béla elnök a gyűlést megnyitván, üdvözli a járáskör egybegyűlt tagjait, arra kéri kartársait, tartsanak össze és segítsék az egyesületet kitűzött célja felé.

Ezután a jegyző és pénztárnok terjesztették elő a járáskör évi működéséről szóló jelentéseiket.

Tudomásul vétetett.

Szigeti Rezső h.-ujvárosi izr. tanító »Csallád és iskola« cz. tanulságos értekezését olvasta fel, melyvel mindvégig lekötötte a közgyűlés figyelmét.

Érdekes munkájáért neki köszönet szavaztatott.

Utána Almásy Kálmán h.-b.-szörményi ref. tanító olvasta fel »A szesz italok szerepe az emberi társadalomban« czimű munkáját.

A kitűnő felolvasást a hallgatóság méltó elismeréssel fogadta és neki köszönet szavaztatott.

Munkácsy Sándor b.-szörményi ref. tanító »Tanítók beteg« cz. igen érdekes költeményét adta elő hatásosan. Lengyel János dorogi g. kath. tanító »A magyar nyelvoktatás« cz. értekezésében mondta el általános figyelem közt meghallgatott véleményét.

Miután e tárgy fölött vita nem keletkezett, Szabó Kálmán ujjvárosi ref. tanító igen sikerült humorisztikus és szellemes elmefuttatást tartott a tanító életből »Tágas mezőn sűrű homály« cz. alatt.

A gyűlés befejezését a tisztújítás képezte, egyhangulag a régi tisztikar választotta meg.

Gyűlés után társas ebéd volt, melynél szebbnél-szebb tészták hangzottak el.

A jövő közgyűlés helye H.-Hadház.

## Sikkasztó pénztárnok.

— Harminczhatezer forintos lopás. —

Debreczen, jun. 14.

A kaposvári rendőrség táviratban értesítette ma a budapesti főkapitányságot, hogy a Somogy megyei Takarékpénztár könyvvézetőj, Ungváry Károly harminczhatezer forintot lopott az intézet pénztárából, aztán megszökött. A tolvaj ötven esztendő, magas, tagbaszakadt haja, bajusza szőke, szeme szürke. Beszel magyarul, németül és keveset angolul, mert fiatal korában Amerikában élt. Tizenkét darab ezrest és kétszáznegyven darab százast lopott el. Kaposvárott a másik takarékpénztárban tavaly történt nagy sikkasztás, annál kellemetlenebbül érintheti a közönséget ez az újabb eset.

A Somogy megyei Takarékpénztár, amelynek elnöke vizeki Tallián Gyula, egyike a vidéki leggazdagabb pénzintézeteknek; 1864-ben alakult nyolczvanezer forintnyi alaptőkével. Százforintos részvényei ma már ezerkétszáz forintot érnek. A budapesti rendőrség egész sereg detektívét küldött szét a fővárosban, mert valószínű, hogy Ungváry a jun. 10-iki reggeli gyorsvonattal Budapestre utazott.

Az óriási felütést keltő ügyről a következő adatokat közlik:

A lopást tegnap reggel fedezték fel. Nyomban jelentést tettek a rendőrségnél. Megindult a vizsgálat és ekkor kiderült, hogy 36.000 forint, szoval a szazasokból, tizesekből és értekpapirokból álló pénzkészlet hiányzik. Sikkasztásról szó sem lehetett, hiszen az egész összeg még megvolt szombaton délelőtt. Itt csak lopás esete foroghat fenn. Sorra vallattak az összes alkalmazottakat, de ezek közül egy se tudott semmit az esetről. Ekkor vették csak észre, hogy Ungváry Károly főkönyvelő nincsen hivatalos helyiségében és még ma senki sem látta.

Rögtön elküldtek lakására, de itt azt mondták a kérdezősködőnek, hogy Ungváry azt mondta tegnap, hogy ő az igazgatóság megbízásából elutazik Budapestre és csak kedden jön vissza. Porsze az igazgatóság, amely Ungváryt sehová sem küldte, most már mindjárt tisztában volt azzal, hogy a tolvaj a f ő k ö n y v e l ő, aki most már megszökött.

A lopás úgy történhetett, hogy Ungváry a vasárnapi munkaszünetet felhasználva behatolt a pénztárba, a Wertheim-szekrényt a lenyomat alapján készült alkulcsal kinyitotta és a 36.000 forintot kiszedte onnan és aztán a legelső vonattal Budapestre utazott. A mai első vonattal a kaposvári rendőrség egy ki-küldötté jött a fővárosba, hogy az itteni rendőrség a nyomozást folytassa a szőkevény tolvaj kézrekerítésére.

Ungváry, aki 14 esztendő óta a bank hivatalnok, szorgalmas, megbízható ember hírében állott és senki még csak gondolni sem

mert arra, hogy ő lenne a tolvaj. Egy ismerőse tegnap délután látta Budapestben a keleti pályaudvaron, de semmi különösét nem látott abban. Nagyon valószínű, hogy a szőkevény már Budapestben sem tartózkodik, hanem tovább utazott a sikkasztók rendező útja, Amerika felé. Azt is hiszik, hogy valami könnyelmű nő társaságában van.

## Csendőrök és búcsúsok harcza.

— A ketyi vérengzés. —

Debreczen, jun. 14.

Véres bucsuja volt Kety községnek, ahol a csendőrfegyver isszonyu pusztítást vitt véghez.

Búcsóra gyűlt össze a környék népe s az ünnepnek néhány garázda legénynek hirtelenkedése következtében nagy vérontás lett a vége. Több ember alighanem örökéletre koldusa lesz a ketyi véres búcsúnak. A ketyi veszedelemről a következő tudósításunk számol be:

A szikszói járásban örökre emlékeztetés lesz a ketyi búcsu, a melyet e hónap 8-án, csütörtökön tartottak meg. Már korán reggel tömegesen özönlött be a környék népe Ketyre, hogy részt vegyen az ünnepségen. Istentisztelet után a legények a nagy korc-mában gyűltek össze, amely cs. khamar hangos volt a legények vidám mulatozásától. Borozgatas közben valamelyik környékbeli legény megütötte egy ketyi gazda fiát, amiből véres vérekedés támadt. A fiatalsg hamar két táborra oszlott s a bortól fölhevült legények késsel, üveggel, fűtykössel rohantak egymásra.

Az asszony nép ijedt sikoltozással futott szét a korcsmá udvaráról, a korcsmáros pedig, hogy nagyobb vérontásnak elejét vegye, a bírónál levő két csendőrt küldött. A csendőrök megjelenése azonban csak olaj volt a tüzre, a verekedők egyszerre ellenük fordultak. A mikor a fő kolompok egyikét le akarták tartóztatni, néhány legény minden előzetes szóváltás nélkül megrohanta a csendőröket s egy pillanat alatt lefegyverezték őket. Erre a többiek is vérszemet kaptak.

— Üssük agyon a kutyákat!

Ez volt a jelszó s a földön heverő egyik csendőrt agyba-főbe verték. A másik csendőrnek sikerült valahogyan kimenekülnie a korcsmából, a fegyvert is magával vihette. Odaállt a korcsmá ablakához s egymásután lötte le a társa bántalmazóit. Egy Rakaczki nevű alsógagy legényt egymásután két golyó ért, úgy hogy halálosan megsebesülve maradt a verekedés helyén. Két Rohác testvér és Havalecz apati legény szintén életveszélyesen megsebesült, többen pedig könnyebb természetű sérülést szenvedtek.

A csendőr bátor fellépése, a sok vér végre észre terítette a tömeget. Szétszaladtak, Akorra azonban már a szobában maradt csendőr is több súlyos sebből vérzett. A saját puskájával több helyen behasították a fejet úgy, hogy életben maradásához alig van remény.

Kassáról kiküldtek egy csendőrhadbrót a vizsgálat vezetésére. A főzinkosok közül eddig ötöt tartóztattak fe. A sebesülteket csak kihallgattak. A vizsgálat eddigi adataiból kiderült, hogy a csendőr csak szükségből használt fegyvert s a vérengzésért tisztára a legények felelősek.

## CSARNOK.

### Az utolsó lakoma.

Irta: Timár Szaniszló.

Mit tudja az, a ki mindennap a szükségért küzd, mi az a fölőleg? Boldogtalan napzamosai s életnek, ti, a kik a műhelyekben, hivatalszobákban, iróasztalok előtt, az utcán vagy a mezőn a betéví falatért izzadtok, időnkint jóllaktok, időnkint kétségbeestek, hisztek egy boldogabb jövőben s ábitattal hallgatjátok a déli és estéli harangszót, mialatt

egyik remény sirján építetek a másik remény fellegvárát: van-e fogalmatok arról, mi az, ha a fenyőzönben, a mely a szemet már-már elgyönygítette, új fényforrásokat keres a szomszagos lelek? Ha a gyönyörök kvintesszenciájában megromlott gyomrok és elfasult lelkek új örömeik és új megindulás után ábitoznak.

De főleg az új megindulások. Az elrontott gyomrokat erős likőrök és gyógymódok csak helyreállítják és ügyes szakácsok gondoskodnak épségben tartásukról, de az elrontott kedélyt már valamivel nehezebb helyreállítani. S az öröm pohara oly könnyen rontja meg a kedélyt! A dőzsölések orgiái oly hamar bilentik föl az egyensúlyt a lélek merlegén. — Hiába csillanik meg Aphrodité szemében a köny. Hebe hiába tölti mosolygó ajkakkal a serlegét újra tele: asszonyi szépség, a szerelem csábja és mámore, az öröm és gyönyör új forrásai hiába nyílnak meg. A fasult szivek ritkán tudnak új örömeiket találni.

A lakoma, a melyre im belépünk, ilyen fasult hangulattal kezdődik. Az asztali szolgálatkész kezek ugyancsak megrakták és izlésesen rendezték el. Az ezüst gyümölcstartók tele vannak déli gyümölcsökkel; a francia pezsgők hűtő készülékében várják, míg rájuk kerül a sor s a szakácsok nagy gonddal készítették el a finom ételeket. A zenészek a melléktrembe már hangolják a hangszereket. A ház ura pedig, egy gazdag gargon: Makrai Nandor frakkban varja a vendégeit a lakomára.

Mi tagadás? Bizony, kissé unott és szenvtelen az arca. Már nem fiatal, s tar homloka olyan, miátha a szenvedés ekéje szántott volna végig rajta. Pedig ezt a szenvedést csak a gyönyörök oltották. Mert ő sohasem tudta, mi az a nélkülözés s a reménykovácsolás; nem tudta mi az, ha egy hitet eltemetett a lélek; sohasem állt meg csüggedten az utcán valamely szobor előtt, a mely ercshomlokát a lap felé fordítja s a mozdulatlanságot saját szívének sivárságával hozta volna kapcsolatba. Az ő életének hajója mindig magasan járt az örömeik oceánjában s világító tornya: a jólét, nem vesztette el a fényét. Csak az idők rőptét érezte egy-egy testi megnyilatkozáson. Mert minden vagyona sem tudta megakadályozni, hogy időnkint meg ne fájdjalon egy-egy foga s volt úgy is, hogy a foghuzó vasa szabadította meg a fájdalomtól. Aztan meg a haja is gyérülni kezdett. Néha nyilalás szállt az izületeibe s zive, különösen ha lépcsőkön járt, hevesebben dobogott, mint máskor. — Egyébként pedig az idő minden mozgalmával s a korszak minden eszméivel együtt zajtalanul, viharok nélkül szagudott el fölötté és semmi sem intette a lelkiismeret arra, hogy talán mulaszt is valamit.

Ő hát a gazda ezen a lakomán. Gargon estélyt adott barátaiok a maga tisztelére, mert ma volt a nevenapja. Barátainak meghagyta, hogy asszony nélkül jöjjenek. Asszony alatt azonban csak feleséget értett. Az öröm e lakomán a feleségeknél semmi helye nem volt, ellenben kiki elhozhatta a feleségén kívül azt a nőt, a kit akart.

S most már gyülekeznek is. Jókendű cimborok tele várakozással s több-kevesebb elmésséggel. Csupa derült arc, csupa kedélyes szv. Némelyik nőt is kiser be s annak rendje és módja szerint mutatja be a gazdának, de csak keresztneven: „Irma“, „Miranda“, „Mimi“, „Antonia“, stb. A gazda kezét fog a hölgyekkel s leülteti őket.

A társalgás csakhamar megindul s kaczagás kezdi betölteni a termet. A hölgyek vidámak, élmesek és ehesek. Ama pillangók közé tartóznak, a kik a nagy világosságot keresik, de bármennyire beleröpülnek is, sohasem égetik el a szárnyaikat. Ők is főlegben szeretnek fürödni, de mire a hőség forrását fölfedezték, megváltak valamtól, a mit némelyek a mindennapias felfogásnak mondának. Könnyű lepkék s vidoran röpöknek ide-oda. Egy csók edessége, egy szepen berendezett boudoir, egy drága ruha és a jó lakoma kárpótolja őket a „társaság“-ért, a melyen kívül rekedtek. Nem sokat törődnek a jövővel, de annál többet a jelennel. A multat pedig szé-

pen eltakarják a feledés fátyolával s nem töprengenek az illetan fölött.

Most egy előkelő külsejű ur lép be és a társaság hangos „Éljen“-nel fogadja. Vele van egy középtermetű férfit, a ki egy csomagot tart a hónalja alatt.

(Folyt. köv.)

## KÖZGAZDASÁG

### Sertésvásár.

**Kőbányai sertéspiacz.** Junius 13. Magyar elsőrendű Öreg nehéz (páronkint 400 kgraon felüli 42—42½ kr. Közép (páronkint 300—340 klg. sulyban 42—42½ kr. Fialat, nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 44—45 krig. Fialat közép (páronként 251—320 klg.) 44—45 krig. Fialat könnyű páronkint 250 klgig terjedő sulyba. 45—46½ kr. Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban) 44—45½, krajczárig. közép páronkint 240—260 kilogramm sulyban) 43½—44½, krajczárig. Könnyű (páronkint 240 klgig terjedő sulyban) 45—46 krajczárig

**Sertéslétszám:** 1899. évi Junius 11-én volt készlet 47.731 darab, 1899 Junius hónap 12-én felhajtott 137 drb, 1899 Junius hónap 12-ik napján elszállított 483 drb 1899 Jun hó 13-ik napjára maradt készlet, ben 47.385 darab. — A hizott sertés üzlet irányzata lanyha.

7440.

1899.

## Árlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát tevő épületek egy részének s a város iskolaépületeinek meszelési, vakolat és cserépfedés fentartási munkálatainak, valamint a normális javítási és építési egységárok biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Ez összes munkálatok következőleg vannak előirányozva:

- I. Városi épületek fentartása . . . . . 3674.53
- II. Iskolai épületek fentartása . . . . . 2849.76

együtt: 6524.29

azaz Hatezerötsházhuszonnégy forint 29 kr.

A munkálatok 1899. évi július 1-től 1902. évi május 1-ig biztosítatnak.

Az árlejtésen minden kellő ipari képesítéssel bíró debreczeni iparos részt vehet.

Minden ajánlattevő köteles az előirányzati összeg 5%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a folyó évi június 20-án délután 5 óráig a házipénztári hivatalnál letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatban számmal és betűvel határozottan kiirandó, hogy ajánlattevő mennyit hajlandó engedni külön a fentartási munkákból s külön az egységárból; továbbá határozottan kijelentendő, hogy az ajánlattevő a fentartandó épületeket, helyi viszonyokat, vállalati feltételeket, költségelirányzatot ismeri s azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok **f. évi június hó 20-án d. u. 5 óráig** a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok folyó évi június hó 21-én d. e. 10 órakor a városháznagytermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkészve beadott hiányosan kiállított, vagy kétséget támasztható kifejezést tartalmazó, továbbá távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok közt szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására más módon intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számított 60 napi kötelezettségben marad.

A vállalati feltételek, költségelirányzat s egységár kimutatás a városi mérnöki hivatalban (Simonffy-utca 2/c. II. emelet 13. sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ott a kívánt felvilágosítások megadatnak.

Kelt Debreczen, 1899. június 6-án.

**Városi Tanács.**

## Budapesti gabonatözsde.

Junius 13.

készaruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Bursa	kilós	Ar 100 klg.		kilós	100 kilogramm ára	
		frtől	frtig		frtől	frtig
Bánsági ó	76	9.30	9.40	80	09.75	09.90
" "	77	9.45	9.50	81	09.00	09.00
" "	78	9.60	9.60	82	—	—
Tiszavidéki ó	79	9.65	9.75	—	9.35	9.65
" "	76	9.20	9.30	80	—	00.00
" "	77	9.35	9.45	81	00.00	—
Pestvidéki ó	78	9.45	09.55	82	9.70	9.80
" "	79	9.55	9.65	—	—	00.00
" "	79	9.15	9.25	80	—	—
Fehérmegyei ó	76	9.30	9.30	81	9.60	9.70
" "	78	9.40	9.50	82	—	—
" "	79	9.55	9.65	—	—	—
Bácskai ó	76	9.10	9.20	80	—	—
" "	77	9.20	9.30	81	00.00	00.00
" "	78	—	—	82	00.00	00.00
Rszak mag	79	—	—	—	—	—
" "	78	—	—	80	—	—
" "	79	—	—	81	—	—
		Min. hekt.-ben		Ar kilogramm		
Rczs elsőrendű új		70—72		7.20	7.35	
" másodrendű "		—		7.05	7.20	
Árpa takarmánynak "		60—62		6.15	6.3	
" égetni való "		62—64		5.80	6.10	
" serfözdei "		64—66		6.60	7.00	
Zab — " — új		39—41		5.90	6.10	
Tengeri bánsági — új		—		4.40	4.55	
" más nemű "		—		5.00	5.25	
Repcze bánsági		—		4.15	4.45	

# Üzleti könyvek nagy raktára.

## HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

*nyomtatványok elkészítésére,*

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték czégnyomással

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és béli meghívók.

*Eljegyzési kártyák*

nagyon olcsón.

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Műsorok

Zárszámadások

Evi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklam falragaszok.

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.